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Перелік скорочень та умовних позначень 

 

ВМР – Вінницька міська рада 

ГО – громадська організація 

ДНЗ – дошкільний навчальний заклад 

ЄДЕБО – Єдина державна електронна база з питань освіти 

ЄПВО – Європейський простір вищої освіти 

ЄС – Європейський Союз 

ЗВО – заклад вищої освіти 

ЗОШ – загальноосвітня школа 

ІСУО – інформаційна система управління освітою; 

МОН України – Міністерство освіти і науки України. 
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ВСТУП 

Трансформаційні процеси, які відбуваються в суспільно-політичній, 

економічній, духовній, освітній сферах України, передбачають розширення 

повноважень та впливу інститутів громадянського суспільства. Одним із способів 

залучення суспільства до контролю за діяльністю влади у освітній сфері є 

державно-громадське управління. Даний тип управління не є новим, але нині він є 

пріоритетним напрямом наукових пошуків і практики, став декларованою 

законодавчо–правовою нормою (Закон України «Про освіту», прийнятий 5 вересня 

2017 р. регламентує особливості впровадження та функціонування державно-

громадського управління в освітній сфері), що детермінує прискорений розвиток 

демократичного режиму і децентралізації політики у освітньому середовищі. 

Національна доктрина розвитку освіти України передбачає, що сучасна 

система управління освітою повинна розвиватися як державно-громадська, і має 

враховувати регіональні особливості, тенденції до автономії навчальних закладів, 

конкурентоспроможність їх освітніх послуг. У ній передбачається здійснення 

державного управління у сфері освіти із врахуванням громадської думки, внаслідок 

чого змінюються повноваження, структура і методи співпраці центрального та 

регіонального рівнів управління освітою.  

Стрімкі зміни політичної, економічної, соціальної та культурної сфер 

людської діяльності ставлять на порядок денний питання щодо зміни підходів, 

методів, стилів виробничих відносин і поступового перетворення жорсткого 

субординаційного управління сучасними організаціями на мобільне, гнучке 

державно-громадське управління [1]. Водночас, ще недостатньо розроблені та 

висвітлені питання державно-громадського управління освітою, не розроблено 

моделі та не визначено механізми управління освітою на державно-громадських 

засадах з урахуванням сучасних законодавчих і нормативних актів з питань освіти 

в Україні. Проблема державно-громадського управління освітою в умовах 

соціально-економічних перетворень у країні виходить за межі галузевого суто 

освітянського питання і набуває загальнодержавного значення. 
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 Аналіз останніх досліджень і публікацій. У більшості з праць з визначення 

аспектів державно-громадського управління висвітлено різні аспекти управління в 

системі освіти. Методологічне значення для розуміння й усвідомлення проблем 

державного управління освітою в нових соціально-економічних умовах мають 

положення, викладені в працях В. Андрущенка, Я. Беха, О. Бондаря, 

С. Гончаренка, І. Зязюна, Л. Калініна, В. Кременя, А. Кузьмінського, Т. Кучай,  

М. Люшина, С. Немченка, З. Онишківа, І. Осадчого, В. Радула, Л. Савенко,  

О. Шабаєва, О. Шамрая, та ін.  

Аналіз наукових досліджень свідчить про наявність значної кількості праць 

вітчизняних і зарубіжних науковців, які досліджували державну політику у сфері 

освіти. Проте, питання управління освітою на державно-громадських засадах є не 

недостатньо дослідженими і потребують уваги науковців: відсутні комплексні та 

глибокі дослідження особливостей державно-громадської моделі управління 

освітою.  

        Мета дослідження полягає у з’ясуванні основних аспектів реформування 

управління освітою на державно-громадських засадах  та визначенні особливостей 

впровадження державно-громадської моделі управління закладом загальної 

середньої освіти  

Об’єктом дослідження є система освіти в Україні, а предметом – державно-

громадська модель управління закладом загальної середньої освіти.  

Для досягнення поставленої мети розв’язувалися такі завдання: 

 проаналізувати наукові праці та законодавство щодо управління 

сферою освіти в Україні та визначити особливості впровадження державно-

громадської моделі  управління закладом освіти; 

 окреслити діяльність, компетенції та повноваження різноманітних 

суб’єктів управління освітою, розкрити механізми їх співпраці, баланс 

повноважень та відповідальності між усіма рівнями та суб’єктами;  

 розробити практичні рекомендації для впровадження державно-

громадського управління освітою в Україні. 

Вивчення основних аспектів державно-громадського управління системою 
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освіти в Україні вимагало комплексного застосування методів, специфіка яких 

зумовлена особливим змістом публічного управління як діяльності, яка 

визначається різноманітними факторами політичного, соціального, економічного, 

культурного характеру.  

В процесі написання магістерської роботи ми звертались до  загальних методів 

наукового дослідження державно-громадського управління освітою як складової 

менджменту, а саме: 

 Традиційний метод дозволяє шляхом концентрації уваги на меті апарату 

публічного управління, сприяє ефективності, продуктивності  та на завданнях 

державно-громадського управління [34; с.200]. 

 Інституційний метод дає можливість дослідити взаємозалежність і 

взаємозв'язок між змінами інституційних структур апарату державно-громадського 

управління і результатами політики [27; с.78-79]; 

 Соціологічний метод дає можливість отримати дані щодо оцінки державно-

громадського управління усіма учасниками освітнього процесу; 

 Історичний метод базується на дослідженні системи публічного управління, 

виходячи з історичної парадигми та факторів, що впливають на її розвиток 

(політичних, економічних, соціальних, культурних) [29; с.78]; 

 Культурологічний метод дає можливість встановити залежність 

управлінської поведінки суб'єктів державно-громадського управління від рівня 

культури суспільства [20; с.19]; 

 Біхевіористський метод розглядає управління як соціальну систему, в якій 

формуються і розвиваються відносини, конфлікти й зв'язки [31, 89; с.173]. 

Другу групу методів, які використовувалися у дослідженні, становлять логічні 

методи пізнання: 

 Системний метод дає можливість розглядати державно-громадського 

управління в сукупності соціальних зв'язків, виявлення цілого та його частин, 

вивчити окремі складові апарату управління [36; с.70].  

 Функціональний метод, фіксуючи увагу на специфіці змісту державно-

громадського управління, є підставою виявлення об'єктивно необхідних на даному 
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етапі державотворення функцій публічного управління у сфері освіти, пошуку 

оптимальних варіантів їх розподілу в системі управління [35; с.14]. 

 Метод структурного аналізу сприяє розробці науково обґрунтованої 

методології визначення функцій апарату управління та дозволяє різноманітність 

цих функцій звести до таких науково обґрунтованих організаційних форм влади. 

 Структурно-функціональний метод дає можливість обґрунтувати особливості 

окремих форм виявлення цієї сутності на різних рівнях системи управління, в її 

конкретних підсистемах, ланках [43; с.70]. 

 Використання описового методу є найбільш поширеним та невід’ємним 

елементом під час розгляду проблем історіографії та змісту джерельної бази.  

 Порівняльно-історичний метод використано для виявлення основних причин 

наявних фактів, подій або явищ в управлінні системою освіти [77; с.7]. 

 Метод синхронного аналізу дозволив оцінити впровадження досвіду 

державно-громадського управління у системі освіти в різні історичні періоди.  

 Застосування  логічних методів пов’язано з  теоретичними  прийомами  

(індукція і дедукція, моделювання, експеримент, абстрагування, узагальнення і 

обмеження, сходження від абстрактного до конкретного та ін.) [48; с.19-20] 

Третя група – методи емпіричних досліджень. До даної групи віднесемо 

сукупність конкретних прийомів, за допомогою яких нагромаджується і 

систематизується емпіричний матеріал: 

 Аналіз наукових праць з проблематики публічного управління дає 

можливість розглянути соціальну природу та сутність публічного управління і на 

цих засадах розвинути основи публічного управління в освіті [75; с.183]. 

 Аналіз документальної бази дає можливість визначити недоліки 

законодавчого та нормотворчого характеру, які негативно впливають на 

ефективність публічного управління в системі освіти. 

 Аналіз та узагальнення практичної діяльності органів виконавчої влади та 

органів місцевого самоврядування в контексті переходу до нової парадигми 

призначення публічної влади дає змогу встановити найбільш об'єктивні 

методологічні підходи щодо розмежування і збалансування функцій і повноважень 
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органів цих систем з метою підвищення їх ефективності. 

Апробація і впровадження результатів. Результати дослідження 

обговорено на «круглому столі» з міжнародною участю «Інформаційне, правове та 

управлінське забезпечення інноваційного  інноваційного розвитку регіону» 17 

червня 2021 року,  м. Вінниця, звітній науковій конференції факультету права, 

публічного управління та адміністрування 1 грудня 2021 р. та висвітлено у  

збірнику матеріалів конференції. Експериментальною базою наукового 

дослідження є КЗ «Загальноосвітня школа І-ІІІ ст. №19 Вінницької міської ради».  

         Наукова новизна дослідження полягає у з’ясуванні основних аспектів 

реформування управління освітою на державно-громадських засадах  та 

визначенні особливостей впровадження державно-громадської моделі управління 

закладом загальної середньої освіти, що забезпечується демократичними 

принципами управління, розвитком самоврядних організацій та характеризується 

узгодженістю дій між державою, громадянським суспільством, органами 

управління за  основними напрямами, схарактерезованими у змісті роботи.  

     Практичне значення дослідження Основні положення та висновки 

кваліфікаційної роботи мають практичну спрямованість: теоретичні напрацювання 

можуть бути використані в ході читання курсів за спеціальністю Менеджмент за 

освітньою програмою управління освітнім закладом (за типом), а також органами 

державної влади, місцевого самоврядування та інститутами громадянського 

суспільства у освітній сфері. Практичне значення роботи і  у наданні порад  

майбутнім керівникам освітніх закладів щодо використання основних моделей 

державно-громадського управління; практичних рекомендацій щодо впровадження 

державно-громадської моделі  управління закладом освіти, а також у визначенні 

перспектив та напрямів удосконалення державно-громадського управління освітою 

в Україні. 

Структура дослідження обумовлена логікою дослідження, його завданнями і 

складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел та літератури, додатків. Загальний обсяг наукової роботи становить 101 

сторінка. Робота містить 6 таблиць, 8 рис. (в т.ч. у додатках). Список використаних 

джерел налічує 107 найменувань. 
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                                             ВИСНОВКИ 

Впровадження державно-громадського управління освітою 

визначається змінами в усіх сферах державної політики України, що 

передбачає реалізацію нової освітньої політики, спрямованої на побудову 

демократичної, правової держави та задоволення освітніх потреб населення.  

Аналіз наукових праць та публікацій з проблем управління в системі 

освіти, методологічне значення розуміння та усвідомлення проблеми 

управління освітою у нових соціально-економічних умовах викладені у 

працях В. Андрущенка, Я. Беха, В.Бондаря, О. Бондаря, Л.Даниленко, 

С. Гончаренка, І. Зязюна, Л. Калініна, В. Кременя, А. Кузьмінського,  

Т. Кучай, М. Люшина, С. Немченка, З. Онишківа, І. Осадчого, В. Радула,  

Л. Савенко, О. Шабаєва, О. Шамрая, та ін.  свідчать, що системі управління 

освітою характерні: недостатнє поєднання державних та громадських важелів 

впливу на прийняття управлінських рішень; надмірна централізація та 

бюрократизація управління, домінування адміністративного стилю 

управління; недостатність законодавчо визначених повноважень 

представників громадськості в управлінні; відсутність прозорості та 

підзвітності в діяльності керівників освітніх закладів та органів управління. 

Водночас, комплексне дослідження проблем державно-громадського 

управління освітою в Україні не стали предметом їх розробок. 

Нормативно-правову базу державно-громадського управління у сфері 

освіти в Україні складають: Державна національна програма «Освіта 

(Україна ХХІ століття)»; Указ Президента України «Про національну 

програму «Діти України»; Закон України «Про освіту»; Закон України «Про 

дошкільну освіту»; Закон України «Про вищу освіту»; Національна доктрина 

розвитку освіти; Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа); 

Постанова КМ України «Положення про освітній округ»; Національна 

стратегія розвитку освіти України на 2012-2021 роки; Концепція «Нової 

української школи» (2016 р.) та ін.  
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Аналіз нормативно-правової бази державно-громадського управління у 

сфері освіти свідчить про не достатнє задоволення сучасних потреб 

споживачів освітніх послуг. Зокрема, відсутність чітких механізмів реалізації 

наукових засад державно-громадського управління у сфері освіти, пов’язаних 

із демократизацією та гуманізацією управління в цілому, процесами 

децентралізації. А також – пов’язаних, з однієї сторони, з позитивним 

історичним досвідом державно-громадського управління українською 

школою, а з іншої – розвитком науково-теоретичних засад вітчизняної 

наукової школи з освітнього менеджменту. 

Для розв’язання поставлених завдань здійснено комплексне 

використання загальнонаукових теоретичних та емпіричних методів: 

теоретичні: аналіз нормативно-правової бази; системно-структурний та 

порівняльний аналіз науково-методичної літератури з проблем управління 

соціально-педагогічними системами та розвитком освіти, філософії, 

психології, педагогіки, для визначення концептуальних засад державно-

громадського управління у освіті; аналіз, синтез, порівняння, моделювання та 

узагальнення застосовано для розроблення моделі системи державно-

громадського управління у сфері освіти, формування й систематизації 

висновків, рекомендацій, визначення сучасних тенденцій, наукових підходів, 

принципів, змісту та технологій управління у сфері освіти на державно-

громадських засадах; емпіричні: діагностичні (анкетування), обсерваційні 

(спостереження), статистичної обробки отриманих результатів.  

Під державно-громадським управлінням освітою розуміємо прийняття 

колегіальних управлінських рішень з метою забезпечення оптимального й 

ефективного результату його діяльності шляхом поєднання на паритетній 

основі діяльності державних та громадських організаційних структур, 

створених та активно функціонуючих у закладі освіти.  

Державно-громадське управління є не новим, але нині пріоритетним 

напрямом наукових пошуків і практики державної влади в демократичному 

суспільстві. У контексті зазначеного і на основі експериментальних даних 



 

 11 

зроблено висновок про те, що законодавче закріплення державно-

громадського управління з обґрунтуванням варіативних моделей і 

запропонованих шляхів реалізації вченими і практиками не гарантує його 

сприйняття та запровадження на всіх ієрархічних рівнях системи управління 

освітою в країні. 

Зауважимо, що державно-громадське управління освітою в Україні 

забезпечується демократичними принципами управління, розвитком 

самоврядних організацій та характеризується узгодженістю дій між 

державою, громадянським суспільством, органами управління за такими 

основними напрямами: - забезпечення функціонування освіти – через: участь 

у підготовці, прийнятті та реалізації нормативно-правової бази; взаємодію 

державних і громадських органів, що сприяють гармонізації й гуманізації 

відносин між учасниками освітнього процесу; залучення можливостей і 

ресурсів юридичних та фізичних осіб; представлення та захист освітніх 

інтересів громадян; - забезпечення розвитку освіти – через: розробку й 

реалізацію відповідних програм, зокрема, спрямованих на модернізацію, 

вдосконалення змісту, форм та методів освітньої діяльності; стимулювання 

закладів і установ освіти та органів управління ними.  

Емпіричні дані свідчать, що керівники, вчителі та батьки учнів у 

цілому позитивно сприймають залучення громадськості до управління та 

визнають неефективність функціонування державних органів управління 

освітою.  

На нашу думку, сучасна школа повинна дати учням не тільки певні 

знання, уміння й навички, а й виховати соціально адаптовану та громадсько 

орієнтовану особистість, яка після закінчення школи успішно займе своє 

місце в житті. Аналіз реалізації державно-громадського управління у КЗ «ЗШ 

І-ІІІ ст. № 19 ВМР» свідчить про ефективність даного типу управління: 

сприяє прозорості діяльності усіх складових навчального закладу, розробці, 

прийняттю та реалізації управлінських рішень, сприяє покращенню 

навчально-виховного процесу та матеріально-технічної бази. На основі 
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проведеного дослідження сформульовано основні напрямки реформування 

системи управління у сфері освіти: державно-громадське управління надає 

можливість ефективно впливати на процеси в системі освіти; державно-

громадське управління стимулює активну громадянську підготовку юнацтва і 

дозволяє кожному школяреві реально познайомитися з владними 

структурами, а також проявити себе у сфері культурної і суспільно-

громадської діяльності; необхідно подолати ситуацію нівелювання ролі 

учасників освітнього процесу, коли вважається, що від школи нічого не 

залежить, як і від самих школярів, учителів і громади; потребує 

впровадження фінансова автономія та спрощення введення фінансово-

економічної діяльності, ведення прозорості фінансової звітності й 

планування кошторису закладу освіти; необхідно змінити світогляд 

громадськості щодо розгляду школи як витратної статті та неприбуткового 

проекту на користь розпорядника коштів; сучасна школа повинна бути 

громадсько-активною за бажанням колективу і громади мікрорайону або 

ініціативних батьків; державне фінансування закладів освіти недостатнє - на 

нього не можна повноцінно здійснювати ефективну роботу закладу, тому 

вважаємо конче потрібним залучати громаду на паритетних умовах. 

Таким чином, запровадження державно-громадського управління у 

системі освіти відповідає загальним тенденціям розвитку трансформаційних 

процесів України, які орієнтуються на активне використання потенціалу 

громадськості у вирішенні суспільних потреб. Імплементація даної моделі 

дозволяє забезпечити якісне зростання рівня освіти, що сприяє становленню 

іміджу України на світовій арені, як перспективної демократичної держави, 

яка відповідає вимогам інформаційного суспільства.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

 Порівняльна таблиця систем управління у сфері освіти 

 в історичному контексті  
 

№ 

п/п 

Країна, 

період 
Існуюча система освіти 

Система управління 

розвитком закладів 

освіти 

1 

Стародавня 

Греція 

(VII-VI ст. 

до н. е.) 

У Спарті освіта носила 

військово- фізичний 

характер. В Афінах школи 

були платними і не для всіх 
доступними. 

Інститут громадянства 

в управлінні освітніми 

закладами 

2. 
Середньовічн

а Європа  

XI-XV ст. 

Самоврядні монастирські 

школи, цехові і гільдійські 

школи, перші університети 

Громадський характер 

управління, 

самоврядування, 

автономія освітніз 

закладів 

3. 
Епоха 

Відродження 

XVІ-XVIІІ cт. 

Латинські школи 

підвищеного типу 

(колегіуми, гімназії), нові 

університети, державні та 

приватні школи 

Гуманістичний 

характер управління 

закладами освіти 

4 

Україна 

козацького 

періоду 

XVI ст. – 

ХVІІІ 

ст. 

Козацькі, церковні, братські 

школи. Братські школи були 

народними, відрізняючись 

від усіх інших передусім 

демократичністю своїх 

внутрішніх засад.  

Громадське управління 

освітою та школою 

5 

Період 

існування 

УНР 1917-

1919 рр. 

ЗНЗ – загально народні, 

безоплатні, національно 

спрямовані, доступні для всіх 

Громадсько- державне 

управління освітою та 

її закладами 

6 
Радянська 

Україна1920- 

1991 рр. 

ЗНЗ – загально народні, 

безоплатні, доступні для всіх 

Авторитарна система 

управління 

7 

Період 

Незалежності

України, з 

1991 р. 

ЗНЗ – загальнонародні, 

національно спрямовані, 

різних форм власності, 

зокрема державної, доступні 

для всіх 

Демократична система 

управління з активним 

залученням громадян, 

пріоритетність 

державно-

громадського 

управління 



 

 20 

Додаток Б  

 

Таб.5. Трансформація теорії управління у сфері освіти [13] 

 
 

 

 

Додаток В 

Таб.6. Типологія рішень в управлінні закладом освіти [23; с.34] 
 

 

Типологія рішень  

в управлінні закладом освіти 

Одноосібні Колективні 

 

Накази, розпорядження 

керівника закладу освіти 

Рішення загальних зборів, 

педагогічної ради, піклувальної 

ради, учнівського 

самоврядування 

Державне 

управління 

Державно-

громадське 

управління 

Громадсько-

державне 

управління 
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Додаток Г 

                                       «ЗАТВЕРДЖЕНО» 

на засіданні піклувальної ради 

ЗШ №19 ВМР 

протокол від 07.09.2020 р. № 1 
 

План роботи піклувальної ради ЗШ №19 ВМР  

на 2020-2021 навчальний рік 

Засідання № 1  (жовтень 2020) 

 Ознайомлення зі складом піклувальної ради та розподіл обов’язків. 

1. Про затвердження Положення піклувальної ради. 

2. Про затвердження тематики засідань. 

3. Про організацію гарячого харчування. 

4. Про сприяння залученню додаткових джерел фінансування школи. 

 Засідання № 2 (грудень 2020) 

 Про організацію новорічних свят. 

1. Про організацію підписки на газети та журнали. 

2. Про нагородження переможців районних олімпіад. 

3. Про організацію відпочинку дітей під час зимових канікул. 

4. Про запобігання випадків травмування під час новорічних свят. 

 Засідання № 3 (лютий 2021) 

 Про створення футбольного, волейбольного поля та забезпечення 

обладнанням та спорудами і піском для ями із стрибків у довжину. 

1. Про благоустрій шкільного подвір'я. 

2. Про зміцнення матеріально-технічної бази школи. 

3. Про відзначення учнів переможців районних конкурсів. 

4. Розгляд плану ремонту школи, обладнання, меблів. 

 Засідання № 4 (травень 2021) 

 Про сприяння залучення додаткових джерел фінансування школи. 

1. Про проведення свята « Останнього дзвінка» 

2. Про організацію оздоровлення учнів влітку 2021 року. 

Про підготовку школи до нового навчального року. Складання і 

затвердження плану заходів. 
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Додаток Д 

[18] 
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Додаток Є 

АНКЕТА ОПИТУВАННЯ 

Питання до директора школи, членів піклувальної ради, учнів   

1.Вкажіть Ваш статус у школі. 

2. Вкажіть громадські органи, які беруть участь в управлінні школою. 

3. Яка роль в управлінні школою громадських органів? 

4. Вкажіть переваги та недоліки залучення громадськості до управління 

школою. 

5. Які зміни варто було б внести у повноваження громадських органів 

управління школою? 

6.Які функції повинні виконувати органи громадянського суспільства в 

управлінні освітою? 

 

АНКЕТА ОПИТУВАННЯ 

1.Вкажіть Ваш статус у школі – мама учня, член батьківського 

комітету класу. 

2. Вкажіть громадські органи, які беруть участь в управлінні школою – 

батьківський комітет, інших не знаю, не чула. 

3. Яка роль в управлінні школою громадських органів? – на сьогодні я 

бачу лише вирішення поточних питань на рівні класу (облаштування 

класу необхідним обладнанням, додатковою наочністю, дозвілля учнів і 

спільна діяльність в позаурочний час). Однак, такий орган, як 

батьківський комітет, повинен мати право на перевірку і право голосу 

щодо організації якісного харчування учнів, забезпечення школи 

матеріально-технічною базою і т.д.  

4. Вкажіть переваги та недоліки залучення громадськості до управління 

школою. Перевагою теоретично має бути прозорість управління. 

Недоліки – дожились до того, що батьки мають контролювати все, 

навіть школу… Хочеться довірятись фахівцям не лише по наданню 
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якісних освітніх послуг, але й безпечній і якісній організації перебування 

дітей у школах.  

5. Які зміни варто було б внести у повноваження громадських органів 

управління школою? Я не знаю, які повноваження на сьогодні є у 

громадських органів, але було б добре, якби їхні представники мали 

право дорадчого голосу на всіх рівнях. 

6.Які функції повинні виконувати органи громадянського суспільства в 

управлінні освітою? Повинні мати право дорадчого голосу на всіх рівнях, 

таким чином здійснювати контроль і допомогу в організації навчального 

процесу та управлінні освітою.  

 

1.Вкажіть Ваш статус у школі - вчитель. 

2. Вкажіть громадські органи, які беруть участь в управлінні школою - 

батьківський комітет, учнівська рада. 

3. Яка роль в управлінні школою громадських органів? Має вагому роль в 

діяльності навчального закладу, підвищує рівень взаємодії учнів, 

батьків, вчителів та адміністрації школи 

4. Вкажіть переваги та недоліки залучення громадськості до управління 

школою. Важко відповісти 

5. Які зміни варто було б внести у повноваження громадських органів 

управління школою? Важко відповісти 

6.Які функції повинні виконувати органи громадянського суспільства в 

управлінні освітою? В основному це наглядові та організаційні 
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